

省属企业资产总额首次突破5万亿元

同比增长10.5%，主要财务指标居全国前列

记者 张玉岩

1月29日，山东省政府新闻办举行新闻发布会，邀请省国资委负责同志等介绍2023年省属企业经济运行情况。记者从会上了解到，截至2023年末，省属企业资产总额首次突破5万亿元，达到50031.7亿元，同比增长10.5%，营业收入、利润总额、净利润、资产总额创历史新高，总体实现稳健发展。

2023年，省属企业全年经济运行稳中有进，效益显著增长，质量不断提升，社会贡献不断增强，总体呈现“稳中有升、进中提质”的良好态势。省属企业营业收入、利润总额、净利润、归母净利润分别为23504.4亿元、1064.5亿元、755.2亿元、166.9亿元，同比分别增长8.9%、12.1%、21.7%、104%。

根据国务院国资委1—12月地方监管企业财务快报，在全国省级国资委监管企业中，山东省属企业营业收入居第二位，所有者权益、利润总额、净利润居第三位，资产总额居第四位，资产负债率低于全国平均水平2.6个百分点。

山东省国资委副主任秦

春玲介绍，去年以来，国有股东回报能力不断增强，省属企业净资产收益率5.1%，同比增加0.5个百分点；国有资本回报率2.4%，同比增加1.3个百分点。

经营管理能力也实现了持续提升。2023年，省属企业在资产、收入效益上升的情况下，管理费用、财务费用同比均实现下降。2023年，省属企业实现劳动生产总值3988亿元；上缴税费1069.3亿元；在岗职工人数64.9万人，同比增长0.8万人。

2023年，省国资委以实施国企改革深化提升行动为契机，持续推动省属企业完善中国特色现代公司治理，为推动省属企业高质量发展提供坚强制度保障。董事会建设水平持续提升，印发《山东省国资委授权放权清单（2024年版）》，根据企业改革发展实际和行权情况，动态调整对省属企业董事会的授权放权事项，调整后共向企业董事会下放权力30项。同时，经理层活力进一步激发，出台《省属企业董事会授权管理办法（试行）》，规范董事会向总经理授权管理行为，推动董事会科学、规范向总经理授权。目前，省属企业和相

关子企业已全面建立董事会授权管理制度，经理层依法行权履职得到较好保障。

2023年，面对复杂的市场形势，省属企业积极应对，抢抓机遇，提质增效，经济运行稳中有升，部分重点省属企业表现出不凡的成绩。其中，山东能源营业收入、利润总额、净利润、归母净利润均位居省属企业第一位；年末资产总额突破1万亿元。山东重工实现营业收入、利润总额分别为3182.9亿元、218.5亿元。山东高速实现营业收入、利润总额2577.1亿元、165.7亿元。山东港口营业收入、利润总额、净利润、归母净利润均实现两位数增长。山东黄金实现营业收入、利润总额分别为1881.3亿元、40.2亿元，同比分别增长37.3%、48.2%。浪潮集团实现营业收入、利润总额分别为1213.1亿元、40.6亿元，同比分别增长16.9%、14.8%。

此外，随着经济社会恢复常态化运行，接触型、聚集型服务性消费逐渐复苏，商贸物流、文旅服务、铁路民航企业盈利能力明显改善，效益显著增强。



据大众新闻客户端

□ 记者 张玉岩

山东能源2023年营业总收入、利润总额、净利润、归母净利润均居省属企业第一位；年末资产总额突破1万亿元，主要产品产量保持平稳，煤炭产量2.7亿吨，位居全国第三；化工产品产量2047万吨，发电量300亿千瓦时。

山东能源副总经理张若祥介绍，2023年，山东能源创新开展“两增三降四提升”活动，实现降本增收创效313亿元，完成利润总额360亿元以上，效益总额指标处于省属企业首位。此外，山东能源集团坚持实体产业与资本运营双轮驱动，形成“6家主板、1家科创板、4家新三板”上市格局，资产负债率由联合重组时的36%提升至75%。科技创新能力持续增强，研发投入资金80亿元，承担国家和省级重点研发计划4项，荣获省级及以上科学技术奖107余项，推动创新势能转化为发展势能。

张若祥介绍，下一步，山东能源集团将深入开展“五个深化提升年”活动，确保2024年营业收入8000亿元以上，争当全省经济社会发展“顶梁柱”“压舱石”。

今年确保营收8000亿元以上

行列

山东能源跻身“万亿资产企业”行列

今年确保营收8000亿元以上